

十三届全国人大二次会议今天9点开幕

李克强总理将作政府工作报告

十三届全国人大二次会议5日上午9时在人民大会堂开幕，国务院总理李克强将作政府工作报告。下午，各代表团举行全体会议，审议政府工作报告。中央广播电视台总台将对十三届全国人大二

次会议开幕会进行现场直播，中央主要媒体所属新闻网站和新媒体平台将作实时报道。

本次大会5日上午开幕，15日上午闭幕，共8项议程，审议政府工作报告等6个报告，审议外商投

资法草案等，目前各项工作已准备就绪。大会期间将举行13场记者会，继续设立“部长通道”和“代表通道”。15日上午大会闭幕后，国务院总理李克强将与中外记者见面并回答提问。

据新华社

人大首场新闻发布会，发言人张业遂回应热点问题

个人信息保护法列入本届立法规划

昨天上午，十三届全国人大二次会议新闻发布会在人民大会堂举行，大会发言人张业遂就大会议程和人大工作相关的问题回答中外记者提问。张业遂援引详实数据说，十三届全国人大及其常委会成立以来，忠实履行宪法法律赋予的各项职责，加快立法步伐，实现了本届立法工作的良好开局。2019年立法工作计划已初步拟订，将根据本次大会代表的意见，修改完善后及时公布。



大会发言人张业遂回答中外记者提问 新华社发

外商投资法是新时代利用外资的基础性法律

今年大会的一大看点，就是提请审议的外商投资法草案。张业遂说，制定外商投资法，就是要创新外商投资法律制度，取代“外资三法”，即中外合资经营企业法、外资企业法、中外合作经营企业法，成为新时代我国利用外资的基础性法律。

外商投资法草案以准入前国民待遇加负面清单等管理制度，确保中外投资享有同等待遇，并对外国投资者普遍关心的知识产权保护、技术转让等问题作出明确的保护规定。张业遂说，这是我国外商投资管理体制的根本性变革，将提高投资环境的开放度、透明度和可预期性，为推动形成全面开放新格局提供更加有力的法治保障。

人工智能相关法律已列入本届五年立法规划

人工智能在引领新一轮科技革命和产业变革的同时，其应用也具有不确定性，会带来法律关系、道德伦理等方面的新挑战。

张业遂说，全国人大常委会已将一些与人工智能密切相关的立法项目，如数据安全法、个人信息保护法和修改科学技术进步法等，列入本届五年立法规划。同时，把人工智能方面立法列入抓紧研究项目，围绕相关法律问题，进行深入调查论证，努力为人工智能创新发展提供有力法治保障。

谈到个人信息保护法，他说，全国人大常委会已将制定个人信息保护法列入本届立法规划。相关部门正抓紧研究和起草，争取早日出台。

中国有限的国防费不会对其他国家构成威胁

在谈到国防预算问题时，张业遂说，保持国防费的合理适度增

长，是维护国家安全、适应中国特色军事变革的需要。

“一带一路”倡议顺应合作共赢的时代潮流

今年4月，第二届“一带一路”国际合作高峰论坛将在北京举行。张业遂说，这是进一步凝聚共识、推动合作的重要机遇。

他介绍，2018年共建“一带一路”取得新的重要进展，67个国家同中国签署了合作文件。到目前为止，同中国签署合作文件的国家和国际组织总数达到152个。

他指出，“一带一路”坚持共商共建共享和市场化运作，目标是实现高质量发展。中方高度重视债务可持续问题，在项目合作上从不强加于人，更不会制造什么陷阱。

他表示，一系列合作成果说明，“一带一路”倡议顺应了合作共赢的时代潮流。随着倡议实施和不断总结完善，相信“一带一路”建设一定会取得更好发展。

希望朝美沿着正确方向谈下去

在谈到朝鲜半岛局势时，张业遂说，朝美领导人河内会晤没有发表成果文件，但我们注意到双方都表示进行了深入沟通，而且都表明愿意继续进行对话。中方认为这次会晤是建设性的。

他说，朝鲜半岛问题非常复杂敏感，解决起来不是一件容易的事，也不能期待通过一两次会晤就能得到解决。关键是要坚持政治解决的正确途径，坚持实现半岛无核化、建立半岛和平机制的正确方向。

“朝鲜和美国是半岛问题的关键当事方。我们希望朝美双方坚定信念，保持耐心，沿着正确方向谈下去，谈出新进展。”张业遂表示，中方致力于实现半岛无核化和建立半岛和平机制，并为此发挥了积极、建设性作用，将继续以自己的方式作出积极努力。

据新华社

大会发言人张业遂：展现大国自信，“稳稳的”



快讯（特派记者 鹿伟 安莹）“来了，来了！”黑色西装，深蓝色领带，3月4日11:15，十三届全国人大二次会议发言人张业遂准时出现在新闻发布会现场。他面带微笑，从容走到主席台中央，向记者们挥手致意。“各位记者，大家上午好！”没有过多寒暄，张业遂直奔主题介绍了本次大会议程和人大工作。接下来的一个多小时中，面对记者们一个个提问，张业遂坦率真诚，沉稳老练，始终保持着自信笑容。

每年两会，全国人大的首场新闻发布会人气都很火爆。今年也不例外，数百家中外媒体的上千名记者来到现场，期待能够近距离获取“干货”。早上7点，就有记者在人民大会堂广场上排队，距离发布会开始前的1个小时，现代快报记者在现场看到，“长枪短炮”对准着主席台，发布厅已经没有插脚的地方，两侧站满了记者。

此前，张业遂在外交领域深耕40余年，曾任外交部国际司副司长、礼宾司司长、部长助理、副部长，中国常驻联合国代表和驻美国大使等职务，目前担任全国人大外事委员会主任委员。

记者会上，张业遂思路敏捷、风格干练，不到一个半小时的时间里，他一共回答了11个问题，涉及人大的立法监督工作、中美经

贸问题、外商投资法、国防费、“一带一路”、个人信息保护、人工智能等方面。

面对中外媒体的提问，张业遂不疾不徐，坦诚回应。对于一些尖锐的热点问题，他更是巧妙作答，展示出“外交老将”的风范。比如，在回答彭博社记者关于中国的国防费问题时，张业遂用数据说话，态度鲜明地表示：“中国有限的国防费完全是为了维护国家的主权、安全和领土完整，不会对其他国家构成威胁。”在被问及中美关系时，张业遂的回答更是简洁明了，铿锵有力。他表示：“事实充分证明，中美合则两利、斗则俱伤，合作是双方最好的选择。”现代快报记者注意到，在3月2日的全国政协十三届二次会议新闻发布会上，大会发言人郭卫民在谈到中美关系时也说了同样一句话。

立法是全国人大及其常委会的重要工作，现代快报记者梳理发现，现场，张业遂“法味浓浓”，有五个问题围绕法律展开。在备受关注的个人信息安全立法问题上，张业遂透露，全国人大常委会已将制定个人信息保护法列入本届立法规划，相关部门正在抓紧研究和起草，争取早日出台。

2018年，张业遂接棒傅莹，作为人大发言人首次亮相，对于自己的表现，他接受媒体采访时给自己的打分是“及格”，并谦虚地表示，“以后还要继续努力。”发布会上，张业遂思路敏捷、风格干练，不到一个半小时的时间里，他一共回答了11个问题，涉及人大的立法监督工作、中美经



跟韩飞
周游两会

想知道更多两会侧记、花絮吗？现代快报推出了“跟韩飞周游两会”系列融媒体产品。两会期间有哪些热点？代表委员们又将提交哪些“金点子”？欢迎大家围观。



扫码看视频